

## ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: I. n. 48  
Pe an . . . . . 24  
Pe 6 luni . . . . . 12  
Pe 3 luni . . . . . 6

IN STRAINATATE:

Pe an . . . . . 60

INSERTIUNI SI RECLAME:  
Linia de 30 litere pe linie, pagina IV, 2 linii.  
Pe pagina III, 80 linii, pe pagina II, 2 linii.  
Reclame 2 lei pe linie.

Un număr în Capitală 10 bani.

## TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

BIUROUL REDACȚIEI ȘI ADMINISTRAȚIEI: PALATUL DACIA.

## ANUNCIURI.

Se urinesc în străinătate: la D-nii Haasen-  
stein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 10.  
A. Oppelk în Vienna, Stubenbastei 2; Rudol  
Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Vincenz  
Hrdicka în Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp  
Lab în Vienna, Eschenbachgasse 11; L. Lang  
& Comp. în Pesta și Havas-Laffite-Bullier &  
Comp. în Paris.

Biserici reînălțate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

## BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI”  
(Agenția Havas).

Londra, 3 Martie.

Locuitorii notabili din Bulgaria au adre-  
sat parlamentului englez o petițiune prin  
care se plâng că nici o schimbare nu s'a  
făcut în administrația otomană și cer ca  
Anglia să mijlocească la Poută să accepte  
propunerile formulate de conferință.

„Morning-Post” zice că guvernul turc  
prepară un manifest spre a cere ca Rusia  
să facă desarmarea.

Constantinopol, 3 Martie seara.

Marele-Vizir a primit de la principele  
Serbiei o telegramă de adeseine la busele  
de pace.

Delegații muntenegreni au dat vizită  
lui Edhem și Savfet-Paşa. Negociațiunile vor  
incepe luni.

Berlin, 3 Martie.

Curtea disciplinară a confirmat judecata  
și destituirea pronunțată contra contelui  
d'Arnim, vechiul ambasador al Germaniei  
la Paris.

Roma, 3 Martie.

Guvernul a prezentat Camerei documen-  
tele diplomatice relative la cestiunea Ori-  
entală.

Petersburg, 4 Martie.

Generalul Ignatieff a plecat ieri. El va  
trece prin Berlin, Londra și Paris; este ap-  
teptat la 12 Martie în acest din urmă oraș.

Paris, 4 Martie

Puterile nu vor răspunde la circulara  
prințului Gortiaoff de cât după misiunea  
generalului Speranțole pacifice continuă a  
domni.

BUCUREȘTI 21 FEBRUARIE  
5 MARTIE

Noua furtună parlamentară, iscată  
de astă-dată prin legea asupra con-  
tabilității, propusă de ministrul de  
Finance d. Dimitrie Sturdza, conti-  
nuă a se umfla și amenință din nou  
existența cabinetului.

În ședința de Vineri, d. Sturdza  
care a pus chestia ministerială atât  
asupra luării în considerare a pro-  
iectului său cât și asupra primirii  
lui fără nici o modificare, a obținut  
de abia 50 voturi pentru d-sa, ear  
însemnatul număr de 37 au votat  
contra, a fost și l'abținere.

În giurul a 7 voturi se mai în-  
vertește existența nou formatului  
cabinet.

În ședința de Sâmbătă, d. Sturdza  
pe la 2 și jum. telegrafia Camerei,  
că este indispus și nu poate veni  
de cât luni. Această știre produse  
cel mai mare șgomot. D. Dimancea,  
sub aplausele Camerei, atacă pe ab-  
sentul ministru și i impută că toc-  
mai d-sa, care „a amenințat și a in-  
sultat” Camera, găsește „preteste”  
de a zădărnici ședințele.

Însuși d. C. A. Rosetti propune  
o ședință pentru Duminecă, spre  
a proba, cine este conștient la  
postul său, Camera sau ministrul.

Pe de altă parte *Românul*, lepă-  
dând masca inofensivă, despre care  
am vorbit în numărul nostru de  
Duminecă își desvêlege adevăratele  
sale țintiri, atacând la rândul său  
pe noul ministru de Finanțe. Estra-  
gem câteva pasaje din *Românul*.

Asupra disonținții pe articole constata-  
m cu o viiă părere de rău că d. ministru  
de Finance a declarat că face oștione  
de încredere personală din cea mai mică  
modificare ce s'ar aduce; a declarat for-  
mal că sau Camera l' va vota legea ast-  
fel cum a eșit din Senat, sau d-sa se va  
retrage.

În fața unei asemenea declarațiuni, ori-  
ce discuțiune devine zadarnică și rolul Ca-  
merii este redus ast-fel, în cât însuși d.  
ministru de finance va trebui să convie  
că nu mulți deputați pot să își dispună a  
l' adopta.

Să se adauge la aceasta, ceea ce  
am spus în numărul nostru din urmă,  
că d. I. Brătianu este în continuu  
absent de la desbaterile Camerei,  
ear d. Ionescu și Chițu se absen-  
tează de la vot.

Lucrul începe a se lămuri: este  
luptă de moarte între tendințele  
d-lui Ion Ghica, reprezentate în mi-  
nister prin d. Sturdza și Campineanu,  
și între radicali și fracțiune.

Acum înțelegem tot-de-odată pe  
faimoșii șezători ministeriali, d. Slă-  
niceanu și Nicolae Ionescu. D-lor con-  
tinuă a ședea pe fotoliurile cabine-  
tului, fiind-că sunt numai figuranți  
de a doua mână, în privința cărora  
nu se plătêște de a reîncheia criza  
ministerială. Criza ministerială este  
menită a se hotărî la o chestie mai  
importantă, la *buget*.

Cu finanțele au început radicali

în primăvara anului 1876, cu finan-  
țele vor șfârși în primăvara anului  
1877.

Așa dar începutul și șfârșitul își  
tind mâna: cerințele estetice sunt  
indeplinite.

Cum rămâne însă cu șericirea Ro-  
mâniei, făgăduită de radicali cu atata  
siguranță!

## D. IONESCU-DAMÉ

și  
POSTUL AGENT AL ROMÂNIEI LA PARIS.

De când s'a publicat în „Timpul”  
o scrisoare a d-lui Nicolae Callima-  
ki-Catargi, fost agent diplomatic la  
Paris, d. ministru de Esterne Nico-  
lae Ionescu nu se mai astêmpără.  
În foaia franceză inspirată de d-sa  
și scrisă de d. Frédéric Damé „Le  
Courrier de Roumanie,” revine de  
repeți ori asupra incidentului. Re-  
frenul domnilor Ionescu-Damé este,  
că d. Callimaki-Catargi are „une sus-  
ceptibilité trop facilement éveillé”  
și că d-lor nu înțeleg, de ce și-a  
dat demisia când a auzit despre tri-  
miterea d-lui C. A. Rosetti la Paris.

Apoi de, domnilor! Așa sunt na-  
turele omenești: unele se deosebesc  
de altele; d. Nicolae Ionescu, a cărui  
epidermă politică a ajuns obiectul  
admirării obștești, nu înțelege sus-  
ceptibilitatea d-lui Nicolae Callima-  
ki Catargi; d. Ionescu, care cu o  
rară virtute antică se ține de sca-  
nul ministerial, nu înțelege șraba,  
cu care d. Callimaki a renunțat la  
agenția din Paris.

Il credem pe cuvânt, că nu înțe-  
lege toate aceste și multe altele. Iar  
d-lui Callimaki-Catargi îi dorim să  
fie tot-d'auna în această relație fa-  
vorabilă cu d. Ionescu, așa în cât  
d. Ionescu să nu l' înțelege pe d-sa,  
însă d-sa să înțelege pe d. Ionescu.

IARASI C. A. ROSETTI SI FII  
REVOLUȚIONARI-SOCIALIȘTI-DEMOCRAȚI

Să ne înțelegem mai întâi asu-  
pra titlului *revoluționar-socialiști-de-  
mocați*. Nu noi am inventat aceas-

tă denumire, ci d-ni Rosetti și ș-o  
daș înșii ca un titlu de onoare. Re-  
producem înca o dată curiosul și ne-  
țâgăduitul act, prin care se dovede-  
ște aceasta, și îl reproducem cu atât  
mai mult, cu cât nici una din foile  
radicale române nu a avut iubirea  
de adevăr și curajul de a l' publica,  
nici „Românul” care ne-a răspuns,  
nici „Unirea Democratică” care ne-a  
insultat, nici „Telegraful”, pe care  
nici nu l' mai calificăm.

Așa dar, revoluționari-socialiști-  
democrați se numesc înșii d-ni Ro-  
setti în următoarea depeșă publică  
din luna Fevruarie a acestui an. a-  
dresată din Italia foii petroliste *Droits  
de l'homme*, care tot în această lună  
fusesse condamnată de justiția repu-  
blichei franceze la suspendare și re-  
dactorul ei la închisoare pentru calom-  
nii și idei anarhice.

„Droits de l'Homme,

8 rue Argout

Paris

„Les coups portés par la réaction aux  
„Droits de l'Homme ont profondément ému  
„les démocrates, socialistes, révolutionnai-  
„res de tous les pays.

„Les Droits de l'Homme sont aujourd'hui  
„plus qu'un journal, ils sont un principe:  
„ils ne sauraient mourir.—Vive les Droits  
„de l'Homme, a été le cri général qui a  
„salué sa suspension. Vive les Droits de  
„l'Homme, criérons nous demain à la même  
„heure que nos frères de Paris.”

Mircea Rosetti ) de Bucarest.

Vintilă Rosetti )

La cetirea acestei depeșe, a fost  
pentru noi o datorie de publicist,  
care și iubesc țera, de a atrage  
atenția tuturor asupra bătrânului  
C. A. Rosetti și asupra direcției po-  
litice, spre care acest bărbat în-  
semnat al României împinge tineri-  
imea noastră.

Două lucruri ne-au preocupat:  
unul mic și trecător — lipsa de  
tact a Președintelui Camerei române,  
care, transmis în misiune oficială, la  
Paris și-a găsit timpul nemerit de  
a reîncheia relațiile sale cu acea  
foaiă infamă și infamată ce se nu-  
mesce *Droits de l'Homme*. Altul însă  
mare și covârșind cu importanța sa  
fusa trecătoare a zilei de astă-zi:  
crescerea politică a junimei române  
primejduită prin cosmopolitismul re-  
voluționar al d-lui C. A. Rosetti.

Aceasta din urmă e o chestie  
care nu se desleagă cu una, cu două  
printr'un articol de ziar, este o Ches-  
tie gravă, asupra căreia noi vom

reveni nelncetat și în privința căreia  
ne pare rău, că d-nu C. A. Rosetti,  
printr'o fineță prea transparentă pen-  
tru a l' fi folositoare, a încercat să  
se ferească de lovitura dreaptă a  
discuției și, în locul unei desbateri  
oneste a întrebării, a întrebunțat  
manopera fraseologiei sunătoare.

Așa de ușor, însă, îl asigurăm de  
mai înainte, nu va scăpa d-sa; și  
în propriul său interes, îl invităm  
a sta față și a da seamă lămurită  
înaintea tribunalului opiniei pu-  
bliche asupra șercerei politice ce a  
dat d-sa unei părți a tinerimei ro-  
mâne, și mai întâi propriilor săi fi.

Să revenim dar cu toată luarea  
aminte, cu stăruință și cu sânge rece  
la această importantă discuție; să  
vedem din nou ce-a dis „Timpul,”  
să auzim ce-a răspuns d-nu C. A.  
Rosetti în „Românul.” și să constata-  
m apoi, unde șeful radicalilor vrea  
să ducă copii acestor țeri, care a în-  
ceput a renasce sub ideea naționa-  
lității române, iar nu a cosmopolitis-  
mului revoluționar socialist.

(Va urma).

## DIN AFARA.

**Austro-Ungaria.** Asupra situațiunii  
ce s'a creat în special în Ungaria  
prin realcătuirea ministerului Tisza  
„Deutsche Zeitung” publică în nu-  
mărul său de la 28 Fevruarie un ar-  
ticol de mare importanță. Bătrânul  
politic Lasser, — zice ziarul vien-  
nes. — a rugat în Conferința de  
Sâmbătă pe partidul amicilor Con-  
stituțiunii să fie conciliant, pentru  
ca Ungaria, care de mai multe șep-  
tămâni e lipsită de guvernul regu-  
lat, să se poată eară-și bucura de  
un ministru. Astă-zi ministerul s'a  
realcătuit. E întrebare însă, dacă a-  
ceasta va să zică, că de aici înainte  
va avea un guvern regulat, adecă  
cum se cade. Cabinetul Tisza are a  
se lupta cu nisce greutăți alătura  
cu care lupta cu Cislaitania nu e de  
cât o copilărie. — După acestea,  
„Deutsche Zeitung” arată, că înai-  
nte de toate mai mulți dintre mem-  
brii cabinetului Tisza vor fi siliți a  
se retrage cât mai în curând. Afară  
de aceasta Tisza nu mai se bucură  
de încrederea partidelor, de oare-ce  
s'a lepădat de principiile, la care  
șinea ca șef al opozițiunii; eară a-  
cum, cu ocaziunea cestiunii băncii,  
a sacrificat interesele pozitive ale

## PARTEA LITERARA.

## MAGHIARI ȘI MAGHIARISM I)

(Urmas).

Ideia, fie cât de măreată, intru cât  
nu se poate realiza, este o utopie ne-  
noroșită. Si vrând nevrând ne pu-  
nem în față cu o dilemă: ori maghia-  
rișci, că maghiarizarea Ungariei nu  
este cu puțință și atunci, stăruind  
să o maghiarizeze, daș dovadă că nu  
sunt capabili a sta în fruntea unui  
stat; ori că nu o șciu, și atunci daș  
dovada, că în deșbte le lipsește bu-  
nul simț politic și nu sunt vrednici  
a juca un rol statornic în viața pu-  
blică.

Maghiarii au mari virtuți politice.  
Înainte de toate ei sunt, am putea  
zice, cel mai disciplinat popor în Eu-  
ropa. Fiesce care maghiar este un

fel de geandarm al națiunii sale.  
Ori cât de desbinați în lăuntru, în  
afară ei tot-d'auna sunt uniți și de  
o potrivă gata a se jertfi pentru  
causa comună. Aceasta face, că el  
la anumite momente pot manifesta  
mai multă putere de cât alte po-  
poare Indoit de mari. E însă, că tot-  
d'auna, o putere est un element, care  
poate fi atât bine-făcător cât și stri-  
cacios; și mai ales în stadiul de des-  
voltare socială, în care suntem, nu  
puterea, ci buna povățuire hotărâșce.

Chiar și cel mai orbit vrăjmaș va  
trebui să vorbească cu un fel de ad-  
mirațiune despre puterea, cu care  
s'au manifestat maghiarii în revo-  
luțiunea de la 1848—49 și despre  
opozițiunea disciplinată, în care s'au  
ținut până la anul 1866. Prin aceste,  
maghiarii au devenit poporul de pre-  
dilecțiune al Europei. Îndată însă ce  
puterea faptelor i-a pus în fruntea  
statului, lumea a început a se desama-  
gi. Si astăzi, după ce zece ani de

zile câmpul faptelor le a stat des-  
chis, chiar și cei mai buni prieteni  
ai lor sunt siliți a recunoaște, că  
atunci, când vorba e de a urzi ceva,  
puterile maghiarilor se risipesc în  
lipsa bunei povățuiri. Si aci ne vin  
aminte cuvintele, pe care Gothe le  
pune în gura lui Mephistophele:

„Ich bin der Geist, der stets ver-  
neint!”„Ein Theil von jener Kraft,  
„Die stets „das Gute will” und  
stets „das Böse” schafft!”

Deprinși a face politică, maghiarii  
după ce au ajuns a fi elementul ho-  
tărâtor în stat, au urmat totca mai  
nainte și în loc să administreze, au  
făcut politică. Pentru ca cine-va să  
ajungă a fi ministru, nu se cerea,  
ca el să cunoască resortul său, ci  
era destul, ca să fie bun maghiar  
și să aibă un partid, care l' susține.  
Si în restimp de zece ani am pu-  
tut vedea, ce fel de oameni alcătuiă  
aceste partide. O parte erau oameni,

care nu și cunoseau cercul electo-  
ral, alta, oameni, care afară de cer-  
cul lor electoral numai cunoseau  
nimic; foarte mic era numărul a-  
celora, care și daș truda să stu-  
dieze obiectiv atât țara cât și ces-  
tăunile, în care aveau să hotărâșce.  
În viața maghiară e chiar principiu  
a ignora tot ce nu priesce maghia-  
rismului. În școli copii învață lu-  
cruri false și intrând în viață, ca  
bărbați, le lipsește privirea corectă,  
și ved lucrurile cum nu sunt. La  
anul 1866 ei s'au pus în fruntea țerii  
cu gândul de a crea o nouă stare  
de lucruri, Ungaria la care visează.  
Nu era nimic mai firesc, de cât ca  
apucându-se de lucru ei să începă  
dându-și seamă despre starea pe care  
au găsit-o. Cea d'entău lucrare a gu-  
vernului maghiar ar fi trebuit să fie  
statistica; înainte de toate el ar fi  
trebuit să caute a se informa des-  
pre împărțirea topografică a deoseb-  
bitelor naționalități, despre starea

economică, etică și despre stăruin-  
țele politice a fie căreia în deosebi.  
Numai la anul 1870 s'a făcut însă  
numărătoarea. Patru ani de zile gu-  
vernul maghiar a lucrat „pe ghicite!”  
Si apoi chiar la anul 1870 el nu a  
avut buna pricepere de face o nu-  
mărătoare comparativă, ci a igno-  
rat tocmai ce trebuia să caute a  
șci, deosebirile de naționalitate, lu-  
crul care astă-zi e cel mai impor-  
tant în Ungaria. A trebuit ca un  
ștrăinu, d-l Ficker, să caute a aru-  
ca lumina asupra stărilor etnogra-  
fice din Ungaria. Eară când d-l Ke-  
leti s'a pus să șcrie o statistică a  
Ungariei, vrând nevrând, trebuia să  
spue neadevăruri, pentru-că îi lip-  
seau datele esacte. Și în șfârșit, când  
d-l Waszelowsky arată, că în Un-  
garia tocmai elementul maghiar e  
acela, care se știrpește, nimeni nu  
poate să spue „pentru-ce,” de oare-  
ce nu avem o statistică comparativă  
a Ungariei. E cu puțință, ca după



Ungarei pentru niște susceptibilități naționale. În focul luptei, — urmând „Deutsche Zeitung” — guvernul maghiar și-a făcut iluziuni despre avantajele obținute în cesiunea băncii. Aceste avantaje vor fi destule „spre a deprecia notele de bancă ale noastre” și spre a scădea creditul nostru, fără însă ca prin această credit Ungariei să poată fi reparat. — Făcând apoi o espunere despre starea desperată în care se află finanțele Ungariei, „Deutsche Zeitung” urmează: Alătura cu ruina financiară mai sunt și îngrijirile de panslavism, care cresc de pe o zi pe alta. Maghiarismul silnic n'a făcut progrese de cât în Transilvania; chiar și aci anevoe se vor putea strîpi rădăcinile germane. Sârbit și Croații sunt astăzi chiar mai puțin de cât odinioară dispuși a se mulțumi cu starea care li s'a creat. — În asemenea termeni ziarul vienez urmează a face o espunere despre mișcarea panslavistă din Ungaria, care amenință pe maghiari cu cutropire, apoi termină prin cuvintele: „Am zis deja, că fasa sabiei de onoare s'a trecut și din Pesta nu mai se poate aștepta vr'o opozițiune contra politicii rusofile.”

Din toate aceste „D. Z.” ajunge la rezultatul, că: „Indeobște în Ungaria nu este cu puțință un guvern cum se cade.” — Nu putem recomanda îndestul cititorilor noștri și cu deosebire comercianților români aceste aprecieri ale unui ziar, care nu poate avea nici un interes spre a discredita.

Ambasada otomană din Viena a trimis în zilele acestea foilor din Viena următorul comunicat: „Polit. Corr.” afirmă că Midhat Pașa a fost exilat pentru-că refuzase a avansa Sultanului din tesaurul public o sumă de 500.000 lire turcești și pentru că ar fi insistat pentru numirea a trei guvernatori creștini. Aceste aserțiuni ale ziarului vienez sunt false. Nici o dată Sultanul nu a cerut 500.000 lire din tesaurul public și Midhat Pașa nici-o dată nu a avut ocaziune de a le refusa. De asemenea nu este adevărat că Majestatea Sa ar fi refuzat ver-o-dată a numi guvernatori creștini, pe care i-ar fi propus Midhat Pașa. Conflictul, în urma căruia Midhat Pașa a fost exilat, consistă numai în aceea, că Majestatea Sa nu putea admite opiniunile lui Midhat-Pașa despre pozițiunea și atribuțiunile unui prim-ministru.

**Franța.** În săptămâna trecută am înregistrat un șir de știri de senzațiune scornite cu deosebire în Viena. Ele aveau importanța de a ne fi încredințat despre dorințele ori temerile acelora, care au găsit de cuviință a le arunca în lume. Acum ni se face împărțire despre alte sciri, care circulau tot în săptămâna trecută prin Paris. Se asigură, că guvernul republicei ar fi stăruit pe lângă Poartă pentru-că să întimpine acțiunea Rusiei, oferind guvernului din St. Petersburg garanțiile, pe care a refuzat a le acorda conferenței. E

zece ani de administrațiune maghiară cine-va să poată vorbi cu oare-și care lămurire despre cele ce se petrec în Ungaria?! Nu! Și aceea, care vorbesc cu mai puțină lămurire, sunt însă-și maghiarii, care din adins ignoră, ce ar trebui să caute a ști. Aceasta însă ne încredințează, că ei sunt incapabili de o viață publică sănătoasă. Un lucru se cere neapărat de la acela, care pretinde a dispune de viața oamenilor: să vadă bine. Aceasta le lipsește maghiarilor. Și îndată ce lipsește ochiul care pătrunde în viață, le lipsește buna pricepere și buna înțelegere, eară în lipsa acestora chiar și buna voință rămâne zadarnică.

„Es geht von Fall zu Fall!” cum zicea comitele Andrassy despre politica sa, adică pe românie din „cădere în cădere.”

(Tel. rom.)  
(Va urma)

Insă de prisos a mai căuta să vedem, că Poarta nici-o dată nu va putea fi înduplecată să dea Rusiei un răspuns afirmativ la o întrebare, la care Europa, poate tocmai din cauza Rusiei, a primit un răspuns negativ. — O altă știre, care agită cu deosebire bursa din Paris, este aceea, că Rothschild ar fi promis guvernului din Austro-Ungaria, că este gata a realiza în Franța un împrumut de 500 milioane. Acum, când încă nu se știe, dacă va fi ori nu va fi resbel, această știre nu poate avea de cât înțelesul, că Austro-Ungaria ar avea trebuință de bani. — De altmătrelea impresia, pe care a făcut-o discursul de tron al Imperatorului Wilhelm în Franța, este o pavăză contra știrilor alarmătoare. „Temps” e chiar dispus a crede, că Rusia nici nu e hotărâtă a intra în acțiune, ci voiește numai a-și asigura niște succese diplomatice prin demonstrațiuni militare.

**Rusia.** Discuțiunile parlamentului engles nu puteau să provoace de cât o rea impresie în Rusia. Ziarele din St. Petersburg unele cu mai mult, altele cu mai puțin cumpeț. Iși dau silință a combate politica oficială a guvernului engles. „Discuțiunile din parlamentul engles,” zice „St. Petrb. Ztg.” — ne dovedesc până la evidentă, că Sultanul fizicește ruinat și Turcia pornită spre disoluțiune se bucură de susțitori zeloși și Englitera puritană. Guvernul partidului Tory sperază că va reuși cu politica sa turcofilă și urmând din discuțiunile parlamentului, trebuie să credem, că opintirile lui Derby, ale lui Beaconsfield și ale lui Northcote vor fi coronate de succes. Acest triumvirat al ministerului Tory lor a recurs la un mijloc prea dibaci spre a desarma opozițiunea. Cei d'antăiu doi în camera Lorzilor eară cel din urmă în camera comunelor, s'au aruncat fără de milă asupra Turciei, au recunoscut că administrațiunea turcească e pe cât se poate de rea, că constituțiunea turcească nu are nici o valoare și că toate promisiunile Porții vor rămâne neîmplinite; cu o sinceritate demnă de o cauză mai bună, chiar cu oare-și care cinism, au declarat însă, că mântuirea acestei miseriei e în interesul Engliterii și că nici un fel de considerațiuni de umanitate nu pot să fie puse mai presus de combinațiunile materiale. Cu acest chip opozițiunea a fost desarmată. Ea nu poate acuză pe Turcia, de oare-ce și ministri o osândesc; de asemenea ei nu cutează a pleda pentru o politică ostilă Turciei, de oare-ce ar trebui să pledeze contra intereselor comerciale ale Engliterii. Tocmai pentru aceea rezultatele luptei parlamentare nu vor putea fi de cât în favorul Turciei.

SCIRI OFICIALE

„Monitorul Oficial”, cu No. 39 de la 19 Februarie curent, publică înaltul decret cu No. 267, prin care se numește d. senator Ioan Ghica director general al Teatrelor în locul d-lui C. Cornescu dimisionat. Decretele cu No. 277, 279, 271 și 275 prin care sunt convocate în sesiuni extraordinare pentru ziua de 9 Martie viitor consiliile județelor Neamțu, Dâmbovița, Iași și Mehedinți. Decretul cu No. 276 din 15 Februarie prin care se autozează cesiunea unei a treia părți din localul prefecturii și a tribunalului, proprietate a județului Râmnicu-Sărat, pe seama comunel de reședință.

SENATUL

Sedința de Joi 17 Februarie 1877.

Președința d-lui vice-președinte M. Cogălniceanu.

Sedința se deschide la 2 ore după amiază cu 41 domni senatori prezenți. Intre comunicări se citește o adresă a d-lui Deșliu prin care se plînge că în sedința trecută d. vice-președinte Ioan Ghica nu i-a dat cuvântul de replică asupra întrebărilor ce a făcut pentru proasta calitate a tatunilor. D-sa se plînge asemenea în contra ministrului de Finance că n'a voit să i răspundă.

D. Ioan Ghica. În ceea ce mă privește

pe mine credeam că d. Deșliu va fi generos. Se poate ca din invidie, din gelosie să nu fi voit a i acorda cuvântul; dară gelosia e o slăbiciune omenească și d-nu Deșliu trebuie să mi-o respecte (ilaritate).

Să vedem însă dacă am călcat eu regulamentul. Eu vă întreb, d-lor senatori, dacă este cuviincios ca să se întrebăntze la adresa unei societăți, cum este regiă Monopolului, să se întrebăntze cuvântul de scelerat. Eu știu că în usarile parlamentare nu se fac asemenea lucruri și prin urmare nu am permis să se pronunțe asemenea cuvinte. Acum se mai plînge d-nu Deșliu că nu i-am acordat replica. Mai antăiu că d-sa nu a cerut-o și apoi pentru ce era să i d'au cuvântul, chiar de l'ar fi cerut, de oare ce d. ministru a declarat că nu voește să răspundă.

Vă fac acum pe d-voastră judecători și vă rog dară să vă roștiți între mine și d. Deșliu.

D. vice-președinte. Vedeți ce pozițiune ne crează d-nu Deșliu. Ce trebuie să facem cu această petițiune? Nu este nici întrebare, nici propunere; este un ce care nu se poate califica și pe care numai d. Deșliu i poate face. Vă declar dară d-lor că eu ca președinte nu știu cum trebuie să procedez.

D. D-șliu. Nu știu cum se face de am devenit neplăcut la mulți din domni senatori. Cu toate acestea eu merg cu regulamentul în mână și reclam ori când s'ar călca el. După regulament trebuia să mi se dea cuvântul după d. ministru. Mi s'a acordat oare cuvântul? Nu. Cum se poate dară ca d. Ion Ghica, care ne profesază legalitatea și face atăta paradă de ea să comită această ilegalitate? Prin urmare sunt dator să protestez, ori ce mi-s'ar imputa. Pentru ce oare nu mă plîng și de d-nu Cogălniceanu când prezidează?

D. Cogălniceanu. O să începeți și cu mine, pare că vă vîz. (Ilarite).

D. Deșliu. Poate să se întâmple și asta. Așa dară d-lor, să mă lăsați pe mine să 'mi apăr țara și drepturile ei, pe mine care nu ambiționez nimic, nici slujbe nu cer, nici nu voi să mă fac ministru, nici favorit, . . . (sgomot, intreruperi).

Voc: Să i-se ia cuvântul!

D. Cogălniceanu vice-președinte. Citește sumarul din care se constată că d. Deșliu nu a cerut replica în ședința precedentă.

D. Deșliu. Dacă d-voastră, d-lor senatori 'mi închideți vocea să vă aduceți aduceți aminte când va veni timpurii momente grele și pentru d-voastră. Eu v'am spus că asemenea insulte sunt pentru mine....

D. Giani (intrerupend) buchete de flori; canoseam frasa.

D. Deșliu. Da buchete de flori, v'am spus-o și v'o mai repet. Mă mir cum d-nu Giani care este vorciv în parlament își permit să mă intrerupă.

D. Giani. Prefer noicia mea experienței d-tale.

D. Deșliu. Termin, d-lor, și zic: regulamentul Senatului s'a călcat și prin urmare vă rog să invitați biuroul a nu mai face asemenea lucruri.

Princip. Dimitrie Ghica. Rog pe birou să ne asigure posibilitatea de a putea lucra, și a nu mai avea ocaziunea de a asculta la basme.

D. Drosso intrerupe.

Princip. D. Ghica. D. Drosso să vorbească cu mine la St. George și la St. Dumitru când îi ese bonurile sort. (ilaritate.) — D-lor, în Franța era un marquis, care de și nu tocmai ca d. Deșliu, în toate zilele, dară cel puțin la 10 zile odată obișnuia să importuneze parlamentul cu interpelări care de care mai bizare. Acel marquis avea însă o scusă. Era spiritual și ast-fel amusa pe toți. D. Deșliu n'are nici această calitate. De 17 ani de când trăim în regimul parlamentar eu nu am mai văzut asemenea necuviințe. D. Deșliu de sigur crede că 'și va câștiga un titlu la nemurire cu interpelările d-sale. E bine știți ce propun? Propun mai bine să i ridicăm un bust în viață să 'l așezăm într'un loc cât s'ar putea mai public, și ast-fel d. Deșliu văzându-și imortalitatea asigurată poate se va milostivi și ne va lăsa în pace. (aplause prelungite, aprobări.)

D. Deșliu. V'ați uitat să vedeți cine vă aplaudă.

Mai multe voci. Noi, noi!

D. Giani. Și eu, și aplausele mele mele prețuese mai mult ca ale d-tale.

Princip. Dimitrie Ghica. Așadar d-lor, nu înțeleg nici de cum asemenea interpelări. Nu înțeleg să lășăm pe d. Deșliu să meargă până acolo, ca să ne pomenim într-o zi că interpelază guvernul pentru că bucatăral d-sale i-a stricat friptura. Rog deasă

pe birou să și faci datoria, să închidem incidental, și să nu mai permitem discuțiuni de natura aseasta.

D. Cogălniceanu v. președinte. Nu e cu puțință să aveți un biuro care să poată aplica regulamentul dacă d-voastră nu i veți da puterea și să i ajutați. Apoi, d-lor, eu poate că sunt prea energic și de aceea mă tot cert cu d. Deșliu; deasă d. I. Ghica care e tipul parlamentarului cum se face de nici d-sa nu 'l poate împăca? În Englitera la asemenea persoane nu numai că li se ia cuvântul dară îi supune și la amendă....

D. Deșliu. Numai insulta Englitera.

D. Cogălniceanu. Cel puțin Englitera e depărtată și d-voastră v'ați permis a insulta Senatul. Ast-fel că, d-lor, de oare ce nici eu nici d. Ion Ghica nu mai putem presida, am să rog pe P. S. S. Mitropolitul să vie să prezideze pentru că pe lângă că e președinte, și prin urmare cu rang mai mare ca al nostru, este și preot și poate cu duhal blândeței, făcând ce va molifta, va putea să înduplece să respecte regulamentul pe aceia cari obișnuiesc a l călca (aplause.)

D. Cămărășescu. Și d. Deșliu a călcat regulamentul pentru că n'a lăsat pe secretar a i citi petițiunea și i'a citit'o singur.

În urma acestora se închide incidental.

D. v. președinte. Înainte de a păși la ordinea zilei voesc să vă fac cunoscut că colegiul II de Iași stă nerepresentat în Senat. Alegerea ce s'a efectuat acolo, în persoana d-lui Antoniad, a fost contestată și comisiunea de verificare a decis a se suspenda și a se numi anchetă parlamentară. Această comisiune și a făcut raportul căruia însă nu i s'a dat curs de oare ce 2 din membrii comisiunei și a nume d. Ioanid și Athanasiu au fost numiți prefecți, eară cel d'al treilea d. Tețcanu a fost bolnav. Consult dară Senatul pentru a lua o deciziune.

D. Drosso. Cere ca să se citească raportul și să se pună la vot concluziunile.

D. Langeanu. Susține această propunere, D. Bălănescu, propune ca să se numească o nouă comisiune de anchetă.

D. Cămărășescu. Și eu sunt pentru ca să se numească o comisiune nouă.

D. P. Cazimir. Cestiunea mi se pare a fi în stare destul de normală. O comisiune a fost numită care din diferite împrejurări, nu a deus destul zel ca să și presinte lucrarea Senatului. Acum sunt două opinii, una este ca să se voteze concluziunile raportului, alta ca să se numească o nouă anchetă. Eu cred că trebuie să închidem discuțiunea și să punem la vot aceste două propuneri pentru a vedea care prevalează.

D. Bălănescu se pronunță tot pentru orânduirea unei anchete.

D. Drosso. Cu modul acesta colegiul va rămânea și puțin la anul nerepresentat.

D. vice-președinte pune mai întâiu la vot propunerea de anchetă care se respinge cu 20 voturi contra a 19.

Se decide a se inscrie la ordinea zilei pentru mâne verificarea alegerii colegiului II de Iași.

Se suspendă ședința pentru 10 minute și la redeschidere:

D. Deșliu, desvoltă interpelarea d-sale în privința d-lui Mihălescu care a cumulat funcțiunile de secretar general al ministerului de Interne și de director al Eforiei Spitalelor. Eu știu că toate guvernele cari s'au succedat de la 1866, nu au avut în vedere a îngriji de prescripțiunile Constituțiunei de a face legi pentru a se opri cumulele de funcțiuni. Crez însă că faptul este foarte grav, căci ori-cât ar face capacitate administrativă a d-lui Simion Mihălescu, când ministerul din intru trebuie să controleze pe directorul Eforiei Spitalelor, ce fel de control va fi acela când d-nu Mihălescu directorele ministerului se va controla singur ca director al Eforiei?

D-nu ministru însă va zice poate că cu modul acesta se face economii Statului, că d-nu Mihălescu a renunțat la onorariul ce l'avea ca director al Eforiei și muncesce gratis. Dar aceste economii nu intră în Casa Statului ci în Casa pensiunilor, și ast-fel Statul nu profită. — Noi trebuie să ne îngrijim de controlul ce trebuie a se face Eforiei pentru că iacă ce se petrece acolo.

D-sa citește dezbaterile Camerei, după jurnalel „Românul” prin care arată scandalul ce s'a făcut în Cameră cu ocaziunea cererei d-lui D-r. Polizu pentru a i se da o copie după bugetul Eforiei Spitalelor, unde declară că s'a făcut abuzuri. — După mai multe frase neînțelese, și în agomote și intreruperile d-lor Senatori și a

d-lui V. Președinte, d. Deșliu termină și această cuvântare.

D. Ministru de interne. Nu există nici o lege care să 'mi arate ce incompatibilitate exista între aceste două funcțiuni, prin urmare nu am călcat legea. Economie se face, prin onorariul ce nu voesc a l primi; d. Mihălescu, și de și se ia de Casa pensiunilor, noi însă trebuie să îngrijim de aceea casă, și tocmai d-lui Deșliu ar trebui să i pară bine căci este membru acolo.

Sunt însă considerațiuni morale. Se zice că nu este bine ca să se facă controlul de aceiași persoană. Apoi acest control nu se face de directorul ministerului care nu este decât un șef al cancelariei. Controlul se face de către mine ca ministru. Este vorba însă despre neregularități la Eforie? apoi când s'a făcut bugetul Eforiei nici eu nu eram ministru de interne nici d. Mihălescu director. Ce relațiune au dară acele neregularități, când chiar ele ar exista, cu ministrul actual și cu directorul? Dacă însă d. Deșliu voesc să aducă aici nisece însănuări neesacte, atunci am ocaziune să i declar că dacă pentru d-sa calomniile sunt buchete de flori, — cam ne spunea adineauri, — pentru mine nu sunt flori dară nu mă ating.

D. Deșliu. Propune o moțiune prin care să se invite ministrul a respecta legea.

Princip. Dimi. Ghica. (în cesiune personală). În calitate de Efor al spitalelor civile mă simț dator a vă da oare-cari informațiuni și care cred că vor fi mai esacte ca ale d-lui D-șliu. Mai întâiu vă voi spune că în virtutea testamentelor acelor persoane cari au înființat spitalele la noi, nimeni nu poate să fie efor afară de un Cantacuzino sau un Ghica. Este un privilegiu acordat acestor două familii și pe care nimeni nu i l poate ridica. D. Deșliu n'a acuzat că am voit să fac un act de curtenire d-lui Brătianu numind pe d. Mihălescu director. Dară mai întâiu că nu am acest defect și apoi atunci nici nu era ministru de interne d. Brătianu ci d. Vernescu cu care nici o dată nu am făcut bun menagiu. Înainte, pentru ca să fac economie spitalelor, exercitam chiar eu funcțiunea de director, am muncit 5 ani, dară am ostenit, și am numit în funcțiunea de director, funcțiune prevăzută în bugetul Eforiei în se-care an, am numit pe un membru din familia Ghica. D-sa însă din împrejurări de familie s'a retras. Atunci eu care nu mă uit la culoarea politică a funcționarilor, ci la onestitatea lor, am numit pe d. Mihălescu, care este cel mai onest om; am curagiul să declar a ceasta înaintea tuturor. Ce ne zice acum d. Deșliu? că funcțiunea de director al Eforiei nu este compatibilă cu cea de director al ministerului de Interne, pentru că trebuie să se controleze cel d'antăiu de către cel de al doilea. Dară de ce control este vorba? Eu am avut onore să vă spun nimeni nu se poate amesteca în administrațiunea Eforiei. Administrațiunea este un privilegiu al nostru și priu urmare d. Mihălescu n'are ce să controleze, și ast-fel nu este incompatibil funcțiunea ce ocupă. Despre cele ce a vorbit d. Polizu în Cameră pentru Eforie, d-sa a făcut o necuviință, chiar Camera a calificat'o ast-fel, și dacă d. Deșliu ne-a întreținut despre aceasta, a fost ca să ne probeze că d-sa este un alter-ego al d-lui Polizu, pe când noi nici nu ne gândeam să i contestăm această calitate.

Să vă spun acum împrejurarea cum merge cu d. Polizu. Mai acum vre-o două ani m'am pomenit cu d-sa că vine la mine și 'mi zice: Sunt încântat de administrațiunea Eforiei, și de aceea te rog să 'mi și iei un post de Doctor. Eu i-am răspuns că i l dau cu plăcere numai să deus concursul cerut de regulament. D-sa a refuzat sub pretext că nu vrea să dea examen cu copii. Fiind-că însă cunoșteam că și copii scilicet carte, și poate mai multă ca d-sa i-am refuzat cererea. De atunci a devenit inamicul meu neîmpăcat.

Și acum să vie un senator să ia cuvintele unui asemenea om și să simtă o mulțime sufletească că le relevă în acest corp? Dară d-le Deșliu, dacă ești îngrijat de administrațiune, date de cercetează, date la spitale, date la bulemuc. . .

D. Deșliu. Am fost.

Princip. D. Ghica. 'Mi pare bine. Fiind-că ați fost pentru ce 'mi aduceți înputări? Nu știți d-voastră că dacă avem să arătăm câte ceva unui străin care ne vizitează sunt numai spitalele și Museul cu cloșca cu pu? Poate să nu mă iubescă d. Deșliu, și mă fâlesc de aceasta, dară 'l rog să crează că Senatul nu va lua în considerare cuvintele d-sale și ale d-lui Polizu alter-ego al d-sale. Fiind-că dară incompatibilitate nu existe, fiind-că economie se



face, căci d. Mihălescu nu ia salariu, și este un om foarte activ care numai la Eforie lucrează dimineața câte trei ore, vâ rog să închideți discuția.

D. Colonel Harambie. Eu cred, d-lor, și chiar dacă n'ar exista incompatibilitate între aceste două funcțiuni, totuși societatea a primit rău această dublă numire.

Princip. D. Ghica. Care societate? Societatea de la Huguș?

D. Haralambie. Se poate ca și în acea societate să se găsească oameni morali, și astfel așa crede să se numească un alt director.

D. ministrul de Interne. Fiind că incompatibilitate nu există lăsați mie morală lucrului. Eu cred că se va face o administrație destul de bună și cu economie.

Se pune la vot moțiunea d-lui Deșliu și nu intrăscune nici un vot pentru.

D. Deșliu. Fiindcă vâd d-lor, că Senatul face așa puțin cas de interpelările mele declar că 'mi retrag toate interpelările, proiectele de legi și propunerile ce am făcut, și răspunderea să rămâie a d-voastră.

Voci: Bravo! (aplause).

D. Grăjdănescu citește raportul pentru legea reorganizării serviciului de statistică.

Combat proiectul de lege d-nii Ion Ghi ca Lungeanu și Lecca, și l' susține d. ministrul de Interne.

După luarea în considerație se pune la vot articolul I și se primește.

D. ministrul de Interne propune suprimarea art. 2, relativ la diurnele membrilor comitetului central de statistică.

Senatul nu incuviințează suprimarea și votează articolul cum este în proiect.

Art. 3 se primește fără discuție.

Legea în total se adoptă cu majoritatea de 27 voturi contra 5.

Ședința este ridicată la 5 jum. ore.

## CAMERA

(Ședința de Vineri 18 Februarie 1877).

Se deschide la ora 1 p. m. sub președința d-lui A. Tiriachiu, fiind prezenți 88 domni deputați.

Se indeplinește formalitățile ordinare.

D. T. Lătescu arată, că ieri s'a vorbit asupra dimisiunii d-lui Candiano-Popescu și biuroul, din care face parte și d-sa, a zis că n'a trecut termenul prescripției de regulament adică 10 zile de la notificarea d-lui Candiano-Popescu prin care anunță că va veni în Cameră. În realitate însă a venit în Camera. În realitate însă a venit în Camera. În realitate însă a venit în Camera.

D. Vergatti combate cererea d-lui Lătescu și zice că d. Candiano-Popescu poate ar fi venit astăzi sau ieri, dacă n'ar fi survenit o circumstanță de forță majoră, adică intreruperea circulației drumului de fer. Mai sunt și alții în condițiile d-lui Candiano-Popescu. Adunarea să facă dreptate pentru toți.

D. Sefendache vorbește tot în acest sens.

D. Președinte cere ca d. I. Lătescu să retragă cuvintele prin care acuză biuroul. De aci urmează dialoguri confuze în toată Adunarea.

O voce: Nu se recunosc aici dictatori afară de regulament. (Se închide incidentul).

D. dr. Polzin cere rectificarea unor erori strcurate în „Monitor“ în desbaterile asupra bugetului Eforiei Spitalelor. (Iaritate).

D. ministrul Cultelor cere luarea în desbateră a unui mic proiect, în locul legii contabilității, fiind că d. ministrul financiar n'a venit încă.

Se primește.

D. raportor P. Bordea dă lectură proiectului de lege asupra cărării unui loc lângă bis. Udricianii pentru edificarea unui ospiciu de bine-facere de către Protopopu Iconomn Teodor.

Proiectul se ia în considerație, se primește art. după puține discuțiuni și punându-se la vot în total proiectul se adoptă cu 75 bile albe pentru, nici una contra, din 75 votanți.

D. Șisman face cunoscut d-lui ministrul de finanțe că anul trecut orașul Hași a fost pradă unui incendiu, după care s'a promis scutirea orșanilor de dările fonciare. Roagă pe d. ministrul a opri urmărirea acelor orșani de către funcționarii respectivi și a face ce crede de cuviință.

D. ministrul Finanțelor răspunde că va aduce în curând un proiect de lege în acest sens.

D. P. Cornătescu își desvovă interpelarea relativă la lipsa de vagoane anume pentru transportul rimătorilor grași, de unde rezultă mari pierderi comerciale și proprietarilor, cu deosebire în Oltenia.

D. ministrul lucrărilor Publice răspunde,

că asemenea vagoane nu sunt, dar d-sa va mijloci ca în viitor comerțul să nu sufere din această cauză.

Se continuă desbaterile asupra proiectului pentru dezvoltarea legii contabilității.

D. N. Fleva, de pe tribună, își continuă discursul întrerupt a seară. Zice că va recapitula cuvintele de ieri.

Voci: Nu mai recapitula!

D. N. Fleva: Nu voi recapitula. Conform promisiunii de ieri, depun acum la biuroul ultima ediție a operei lui Garnier, spre edificarea d-lui Farculescu.

D. Farculescu: N'am învățat științele politice pe acel timp!

D. N. Fleva: Bărbații de știință se țin în curentul lor și după ce au eșit din școală, (ilaritate). D. Fleva vorbește apoi asupra prerogativelor Camerei, care are dreptul de inițiativă și în privința legilor de venituri și cheltuieli. Citează din discursul d-lui Blaremberg din constituanta. Acestea se țin ca sub președința înțeleptă a d-lui Epureanu...

D. Epureanu: Nu'l semn bun dacă mă laudă, (ilaritate în totă adunarea).

D. N. Fleva: La această intrerupție inteligentă voi răspunde, că nu e semn bun că d-sa alături cu d. Dim. Ghica din Senat susține această lege, nu e semn bun pentru democrație! — Arată apoi în cursul discursului, că legea de față este anti-constituțională. (Citește cuvintele d. Blaremberg, Srat-etc).

O voce: Vorbă să fii! (mișcări).

D. N. Fleva: Cu vorbe m'am multumit și eu 15 ani, d-le D. Ghica, dar acum am înbătănit aici și prin pușcărie și caut lucruri reale, partea practică, nu vorbe!

(Dialoguri, șgomot).

O voce: D-le președinte, faceți liniște vâ rog!

D. președinte: Eu nu pot face alta, de cât a vâ ruga să faceți liniște; depinde de la d-v!

D. N. Fleva continuând zice: Cum vedeți, atât autorității financiare străine cât și române susțin că bugetele se votează numai de Cameră...

Voci: Nu și legile financiare! (șgomot)

D. N. Fleva (nu poate vorbi fiind șgomot). Fără vocea mea mă vâd silit a vâ mai distru cu citațiuni!

Voci: Destul, destul, tăcem! (ilaritate)

D. N. Fleva: Va să zică nici în Anglia lorzii nu votează bugetele, căci dacă Senatul le-ar vota, n'am mai avea buget...

D. P. Grăjdănescu: Așa cum îl avem?

D. N. Fleva: Voi răspunde printr'un proverb românesc. Ori-ce căne este din iarnă, dar numai peia lui scie. (Mare ilaritate). D. Fleva își continuă argumentarea terei sale, că Senatul n'are dreptul de inițiativă, ce pericole ar urma dacă i s'ar concede acel drept și citează din Garnier etc. spre coroborarea teorii sale; apoi zice: Chiar nici legile de imposte n'ar merge la Senat dacă Camera le-ar vota în buget... (Intreruperi continue).

D. G. Cantili: Faceți-ne grație cu aceste teorii! (Șgomot, observații surde, ca: Să desființăm Senatul!)

O voce: Să dăm în judecată! (desordine)

Altă voce: Ce trebuință avem să scim ce fac lorzii?

D. N. Fleva continuă a demonstra că legea de față este anticonstituțională, este periculoasă; ea crează o prerogativă nouă Senatului, prerogativă exclusivă numai a Adunării de a regula cheltuielile Statului, de a ratifica credite. (pune pe biuro d. ziare) „Eată ziure de toate nuanțele, pentru a putea fi satisfăcuți toți; voi citi din „Timpul“ pentru cei cari mă combat (sensațiune).

D. Vernescu: De nude scii?

D. N. Fleva: Pentru d-ta voi citi, Presa...

D. Vernescu: N'ai nimerit! aduci băneli în slujb Camerei!

O voce: Tulbură apele!

D. N. Fleva citește din ziare discuțiile urmate în Senat cu ocazia desbaterii acestei legi, din cari se vede lămurit că Senatul, prin aceea lege, să crează drepturi ce nu lea-avant și nu le are și ar fi rău, fatal pentru națiune, pentru școala, pentru finanțe, pentru tot, dacă Senatul ar pune mâna pe acele drepturi ce i le oferă legea d-lui Sturdza. — (Multe intreruperi).

D. ministrul Finanțelor: Creditele extraordinare și până acum au trecut prin Senat!

D. N. Fleva: Dacă au trecut, apoi rău au trecut și în contra legii Constituanta a scit ce face, când a dat votarea bugetelor numai Adunării, expresiunea complexă și adevărată a națiunii. (intreruperi face mențiune de broșura anonimă din 1877) Cât despre armată, apoi în cas de adevărată trebuință și de pericol, iar nu de a

intreține o poliție vilă și un spionaj înest — spre apărarea țării, atunci Camera va vota creditul pentru mobilizare, pe când dacă ar merge și la Senat, de sigur s'ar respinge pentru că în acel corp sunt bărbați cari zic să nu ne apărăm ci să fugim în munți și în peșteri! (aplause în fund).

Ședința se suspendă pentru 5 minute.

La redeschidere:

D. Epureanu arându-se pe tribună, zice că a avut naivitatea de a crede, că este vorba numai de o simplă lege de contabilitate, pe când acum vede că pentru această lege se trage la bara Adunării, Senatul, că d. Fleva ne arată că țara are să peară, ajungând pe mâna aristocraților, lorzii noștri! Până acum nu s'a vorbit nu s'a discutat asupra obiectului, ci asupra Constituțiunii, a cestiunii Orientului!

D. Fleva nu va nega, că un ales al cutărui colegiu, nu mai este reprezentant numai al acelui colegiu, ci al țării întregi. Se acuză Senatul! Se vedem cine este vinovatul? Cine e cauza că aveam țării a scăzut? Într'adever n'am studiat proiectul, am citit numai în „Timpul“, ceva, în care sunt atacat și acuzat de neonestitate politică; ne vom răfui mai târziu!

D. Epureanu arată cu ce ușurință s'au creat și s'au reformat un numol de legi; ori-ce inovațiune precoce aduce perturbațiune în organism; a urmat o nesigurantă politică, și ca corolar necesar, miseria financiară.

Cările ferate consumă, nu produc; este adevărat că transportul s'a ușurat pentru unii, dar 15 mil. se consumă de străini aici, de mașine, de amplotați, etc. și 15 mil. plătite de noi se duc afară! Acestea mai înainte circula în țară! (De aci d. Epureanu pune întrebări primesc răspunsul Adunării apoi răspunde și d-sa). Cine a făcut legea comunală, care a sporit impostele de trei ori? Am amăgit și am fost amăgiți! Care Cameră a fost liber aleasă?

La 1864 n'au fost alegeri libere? În locul d-lui Rosetti s'a ales atunci d. Ianov în nuanțitate (ilaritate). Despre constituanta vâd mâna să ziceți că n'a fost expresiunea liberelor alegeri? Cansela sunt aiurea, nu în Senat! Dacă un era Senatul sub d. Catargi, mult timp ar mai fi rămas d. Fleva pe la R. Sărat. — Proiectul de față trebuie să ne îngrijască, nu mai putem merge ca până acum, iar legea interpretativă este o posibilitate pentru d-sa. — S'a vorbit mult de reacționari, de aristocrați și democrați? Unde sunt? Nu'i avem, însă trebuie să i avem și să i formăm!

Mai avem să așteptăm până vom avea democrația adevărată; ea este numai în Elveția și în America, unde e o rașină a fi funcționar! (face apoi reproșuri d-lui Fleva că face apel la pasiunile omenesci, la ură, invidie, discordie și că astfel cu tot talentul nu imitează bine pe Gambetta).

Arată că diferitele capite ale bugetului nu sunt necesare și dacă statul ar fi într'adever constituțional, bugetul ar trebui să se reducă la cheltuielile de presă și cele diplomatice, pentru celelalte sume e nechimbată, acele servicii fiind regulate de însuși Constituțiunea. Se miră cum ar fi cine-va aici care să combată legea d-lui Sturdza, care tocmai voese să pune capăt posibilității de a aduce desordine în finanțe și discredit în Europa — și aceasta într'o Cameră, care a dat în judecată pe doi predecesori ai d-lui Sturdza! Să lăsam Constituția așa cum este, cestiunea orientului acolo unde este, și să primim această lege bine-făcătoare, pe care d-sa o va vota cu ambele mâne! (șgomot, voci: închiderea discuțiunii!)

D. ministrul financiar apără Senatul contra atacurilor d-lui Fleva, acest Senat care acum 9 lni a scăpat țara de regimul trecut. — Cunoaște d-sa cum merg lucrurile în Anglia. Toate legile trec prin ambele Camere. Cât despre mine, apoi nu voi permite să faceți deficite în buget! (senșațiune); aveți un ministru care va ținea punga strânsă (surisuri) și vâ voi săli să lucrați după Constituția din Anglia...

Voci: Ah! A! A!...

D. ministrul finan. Mă rog să mă ascultați, poate pentru ultima dată! (D-sa arată că legea d-sale nu atinge întru nimic prerogativele Camerei și conchide cerând a se vota legea cum este, la din contra nu va mai putea sta pe această bancă nici un minut! (șgomot, voci: închiderea discuțiunii; desordine)

D. Holban: Este o cestiune de demnitate, d-lor nu se poate închide discuțiunea! D. ministrul s'a adresat către Adunare cu un ton imperativ... (mare șgomot, confasiune generală). Pe când s'a apărât prestigiul Senatului, fără să fi atins cine-va, a fost atacată Adunarea (intreruperi: totă

Adunarea cere închiderea discuțiunii în mare desordine care durează câte-va minute, în cât d'abei se aude vocea președintelui care pune la vot luarea în considerarea proiectului care se primește cu 50 bile albe pentru, 30 contra din 80 votanți.

Ședința se ridică la orele 5 jam. seara.

Din cauza intreruperii comunicații, ultime știri din afară n'au sosit.

Publicăm cu plăcere următoarea scrisoare a d-lui președinte al Societății Academice Române:

La Societatea Academică începând a se forma o bibliotecă, sub-scrișul, ca onorat cu președinția acestei societăți, vine mai întâi a aduce omagii seale generoșilor donatori cari s'au grăbit a-i oferi colecțiuni lor pentru un scop atât de nobil și de util; tot-o-dată aduce glorie memoriei repositului Arhimandrit Ghenadin Popescu, care după mărtașia sa i-a lăsat o colecțiune de peste 600 volume, opere prețioase de autori clasici și mai cu sēmă de ramura teologică.

Dar fiind de mare necesitate ca Societatea să fiă tot-o-dată în curentul mișcării literare și științifice din țară, sub-scrișul în fața nesuficienței mijloacelor în care se află Societatea spre a-i învâți biblioteca pe cât se cuvine, crede oportun a face apel la noblele sentimente ale Domnilor autoi și tipografi din România ca, din operele ce vor tipări, să bine-voiască a trimite măcar câte 2 exemplare pentru această bibliotecă, destinată a fi pusă la dispozițiunea tuturor omenilor de știință și de studiu.

Tote organele de publicitate sunt rugate a reproduce această invitațiune.

Ion Ghica.

Să ne fie însă permis, fiindcă avem înaintene un act public scris de însuși președintele Societății Academice, să relevăm cuvântul, tot odată aduce glorie memoriei repositului arhimandrit Ghenadie Popescu.

Gloria o dau unui om miile și milioanele de contemporani și urmași, ce i păstrează memoria, dar nu o poate aduce nici odată o singură persoană, fie chiar de greutatea d-lui Ioan Ghica.

## Balul studenților Români din Viena.

Sub-scrișul comitet și permite a încunoștința onor. public Român că va da la 3 Martie corent un bal român pentru folosul cabinetului de lectură al societății academice: „România-Jună“, și pentru ajutorarea tinerilor studenți români lipsiți de mijloace.

Doamnele: Mathilda Damba, Marie de Marenzeller, Marie de Filipano și Zoe de Florescu au bine-voit a primi patronatul acestui bal.

Sperăm că onor. public, care până acum ne a încurajat de câte ori ne am silit să ridicăm numele de Român, sperăm că același public nu va lipsi nici de astă-dată a ne susținea.

Viena, Februarie 1877.

Cu stimă

Președinte: Secretar.

E. Săhăi Brezianu

## NOUȚĂȚILE ZILEI

O asasinare. — Primim șcierea de la Drohoiș, că d. Iorgu Lătescu fost prefect pe poliție în Iași, întorcându-se din ocol oraș la Darabani, în seara de 14 a curentei, prin pădurea Concești, în individ a tras cu pușca asupra sa; dar din norocire, plumbu a trecut pe-a lătura și d-sa la moment a repositat cu două focuri, din care se presupune că asasinul se fi fost atins căci a dispărut, fără a mai descărca vre un foc.

Domnul Lătescu era cu trăsura d-lui Cimara, iar sluga celui d'antoiș, din întâmplare a fost îmbrăcat cu blana unui fecior al d-lui Cimara; pe care d-sa îl ia tot-d'ana la drum. Tot în aceiași și d-nul Cimara, avea un termen la Drohoiș, dar din cas de bôla n'a putut să se ducă; însă ucigașul cu al săi, a crezut de sigur că era d-nul Cimara în trăsura, căci numai d-sa este urmărit de invernanații și adversarii. — Cu numărul viitor vom detalia total.

(Figaro).

(Revista). De la un timp încetează elevii școlii de meserii din Iași arătau necontenit nemulțumiri și nu voiau a se mai supune reglementare acestor școli, ceea-ce făcând direcțiunea a raporta ministrului. Din Bucuresci veni ordin să se espulseze toți

elevii. Ieri, Mercuri, direcțiunea voi a pune în execuțiune ordinul ministrului în cât privește pe elevii din Iași, rămânând ca pentru acei din județe să serie părinților a veni să i ia. Acesta fiu că toți elevii în unire se revoltară și făcură un atăt de mare scandal în cât a trebuit să intervie poliția. Opt din elevi au fost îndatți alunguți, și s'au pus în interiorul școlii agenți polițieneseci pentru paza bunei ordine până la isgonirea și a celor-l'alți.

(d'n Curier. Balass).

## NAIVITAȚI RADICALE

(Ședința Camerei din 13 Februarie).

Se urmează oare care discuțiune asupra demisiunii d-lui Candiano-Popescu, în care d. „Buldr Lătescu“ acuză biuroul de ilegalitate.

D. v.-președinte invită pe d. Lătescu a și retracta cuvintele, sau dacă nu, roagă pe Adunare a se pronunța asupra incidentului. (Tăcere îndelungată și profundă).

D. Boldar Lătescu explică, că cuvintele d. sale n'au fost o acnșatiune adusă biuroului, după cum le ia d. v.-președinte. Incidentul se închide.

D. ministrul Finanțelor. Să știți că aveți un ministru care vâ va săli să intrăți în spirital constituției englesesci.

Voci: A... a... Protestăm.

D. N. Fleva se urcă la tribună, spre a și continua discursul rămas pendinte din ședința de ieri. D-sa zice, că mai înainte de continuare, va face o recapitulare a celor spuse de d-sa ieri.

Voci: A... a...

Alte voci: Nu mai recapitula.

D. Fleva: Ei bine dar, nu voi recapitula. Voi depune însă la biuroul mai înainte de toată opera lui Garnier, pe care am promis a o aduce, spre a satisface pe d. Farculescu. Este ediția cea din armă.

D. Farculescu: Eu n'am învățat în acel an științele politice.

D. Fleva: Oamenii de știință studiază și după ce ies din școală. (Iaritate).

## VARIETAȚI

O sinucidere și o gravă învinovățire. Nu de mult dr. Tomașek unul dintre funcționarii superiori ai ministerului de interne din Buda, s'a găsit mort. Numaî decât s'a constatat, că el însuși a pus capăt vieții sale. Această sinucidere făcea mare senzațiune în capitala Ungariei, de oare-ce Tomașek trăia între condițiuni favorabile, era pretinderea bine-văzută și îndebțată nu era cunoscut ca un om, care ar pntea să aibă motive spre a se sinucide. Peste puțin însă ziarele din Praga și din Viena comunicară niște date din viața acestui om, care explică desparțierea în urma căreia s'a hotărât a muri.

Tomașek era un slav, care se declarase de maghiar. După ce Svetozar Miletić, șeful Ombadiștilor din Ungaria și cel mai înverșunat adversar al maghiarilor, a fost arestat în vara trecută, Tomașek a primit însărcinarea de a face actul de acuzare în contra lui. Tomașek a primit această însărcinarea; în mai multe rânduri a declarat în însă, că în toată purtarea politică și privată a prezențialului nu se pot găsi elemente pentru o acuzare atât de gravă, cum ar fi trebuit să fie aceea, pe care ministrul din Ungaria a cerea de la deusul. Văzând, că ministrul insistă și ficându-și muștră pentru conduita de până a-tuncel, Tomașek s'a sinucis. Înainte de a fi săvârșit acestă fapt, el a scris șefului său o scrisoare, în care declară că, ne fiind capabil de aceea, ce se cere de la deusul, preferă de a muri.

Temperatura. — În noaptea de Vineri 18 spre Sâmbătă 19 Februarie, termometrogul s'a scoborit la 7 grade, divisiunea centigrade, sub 0.

Astăzi, Sâmbătă 19 fevr. 11 ore dimineața, termometrul a marcat 1 grad sub 0, la umbră, iar la soare 7 grade mai sus de 0.

Înălțimea barometrică este de 752 jum. milim. Barometrul având o mică tendință a se urca de ieri, se poate presupune că timpul se va menține frumos, însă cu ge noaptea.

Temperatura. — În noaptea de Sâmbătă 19 spre Duminică 20 Februarie, termometrogul s'a scoborit la 9 și jum. grade, divisiunea centigrade sub 0.

Astăzi, Duminică 20 Fevr. termometrul a marcat la 9 ore dimineața, 3 grade jum. sub 0, iar la 3 ore... 8.

Înălțimea barometrică este de 752 milimetre iar ieri era de 775 1/2 milim. (câci din eroră s'a zi 752); gerul a crescut în noaptea aceasta după prouisiunea de ieri.

O nouă presiune barometrică începând de azi dimineață, este probabil că timpul se va menține cu ninsoare.

A. Se Ghica.



CURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DEVISE  
Bucuresti, 19 Februarie 1877.

VALOAREA	Certe	Oferte	Prez. fact.
Oblig. Rurale 10% 1864	—	83 1/2	83
la sort	—	94	—
Imp. Oppenheim 8% 1866	—	75 1/4	75 1/4
Oblig. Domeniale 8% 1871	—	98	—
cu titlu de sort	—	71 1/2	71 1/2
Credit fone. Urban	—	80	—
Imp. Mun. Cap. 80% 1875	—	72	—
Pensi (300) dobanda fr. 10	—	120	—
Acti Căile fer. rom. 5% 1868	—	—	—
prioritate 6% 1868	—	—	—
Dacia C. de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 500) 8% 1871	250	—	—
Romania C. de Assig.	—	—	—
Act. (fr. 200) 8% 1873	50	—	—
Mandate	—	—	—
Imp. Municipale fr. 80	—	—	—
Act. financiare Romane 8% 1870	—	—	—
Căile ferate Ottomane	—	—	—
Act. (fr. 400) 3%	—	—	—
renta Română	—	—	—
<b>CUPOANE</b>			
Oblig. Rurale p. Octomb. a. c.	—	97	—
Domeniale	—	97	—
Foncicarie rurale	—	—	—
Comunale	—	—	—
<b>DEVISE</b>			
Paris	—	9950	—
Marseille	—	—	—
Bucuresti	—	—	—
Amsterd.	—	2502 1/2	—
London	—	—	—
Hamburg	—	—	—
Amsterdam	—	—	—
Viena	—	122 1/2	—
Berlin	—	—	—
Lipsca	—	—	—
Escompt	—	—	—
Lira Ottomana	—	—	—
Galienu austr.	—	—	—
Argio e. Argint.	—	—	—

CURSUL VIENEI  
3 Martie (st. n.) 1877.

Metalice	62 85
Naționale	67 95
Renta in aur	74 15
Lose	109 40
Actiunile băncii	823 —
Credituri	148 10
London	123 40
Obligatiuni rurale ungare	74 50
temeșvar	71 80
transilvane	71 40
Argiut in mărfuri	113 40
Ducatul	5 91
Napoleoni	9 86 1/2
Marc 100	60 60

CURSUL DE BERLIN  
3 Martie (st. n.) 1877.

Actiunile căilor ferate române	12 50
Obligatiunile române 6%	50 30
Prioritatiile căilor fer. rom. 8%	57 —
Impramiatul Oppenheim	85 —
Napoleoni	16 26
Viena, termen scurt	165 —
lung	164 10

FOSTUL CIRC

Directia D-lui J. D. Jonescu

Astăzi și în fiecare zi

REPRESENTATIILE TEATRALE

cu

PROGRAMA VARIATĂ  
INCEPUTUL LA 8 ORE SĒRA.

ANUNCIU

Doctoru Russo specialist de 20 ani pentru bŃlele secrete și bŃlele de femei. anunț, cŃ orele de consultație sunt dimineața de la 8 pŃnŃ la 10, și de 1—3 după amiază.

Strada Stavropoleos No. 3.  
No. 503—5. (Piața Constantin-Vodă).

**De închiriat**, de la Sf. Gheorghe de acum, o casă mare compusă de șase camere, salon, sală de mŃncare, toate bine mobilate, avŃnd și dependințe, casă; este situată între curte și grădină, în ColŃea Negră, strada Mircea-Vodă No. 29 Suburbia Olteni. Amatoriș se pot adresa în orice zi la proprietar care locnește intrînsa.  
No. 502—3.

**De închiriat**, un apartament în total ori în parte fie-care apartamente și pe unul ori mai mulți ani, Casele din Strada Scaunilor No 33 compuse din două apartament și avŃnd peste tot de ce încălzi, două bucătării, trei pivniți, osebii grajd, șopron, puț în curte. A se adresa la proprietarul lor D. Stefan Ștefănescu, în cancelaria Antreprizei Imposibilității spiritoselor (Hotel Hillel).

**De arendat**, Moșii Budesci din Argeș și Ostroveni din Vâlcea, avŃnd, pe lângă celelalte calități, peste 1000 pogŃne de arătură în lunca Oltului. Doritoriș se vor adresa în București la d-nu N. I. Lahovary, iar la Rimnicu-Vâlci la d-nu C. I. Lahovary.  
No. 404—8.

ANUNCIU

De vŃndere un Pianu, calitate superioară și în bune condițiuni. Amatoriș a se adresa la administrațiunea acestui diar, Palatul „Dacia“.

**De închiriat și de vŃndere**, casele cu No. 206 din Strada Cantacuzino, avŃnd sus opt camere cu salon, jos patru odăi, pivniță boltită și cŃrbunărie; iar în curte grajd de de ce cai, și șopron de cinci trŃsuri, cu bucătării, spŃlătorie și două camere pentru servitori. Amatoriș se vor adresa, în orice zi, la D-na Marin Cocubey, pŃnŃ la ora două dupe amiază, Strada FrumŃsă No. 12.  
No. 504—6.

**GRĂDINA** mea cu două intrări în calea VŃcŃrescilor, No. 151 și în strada Triumfului, avŃnd pomi roditori, vie, trandafiri, cŃcude și un pogŃn de fragi, domniș doritoriș a o închiria pentru rodire sŃu petreceri, pe trei sŃu cinci ani, se vor arăta la locuința mea calea VŃcŃresc No. 151 de la orele 6 pŃnŃ la 12.  
Locot.-Colonel, D. Pappazoglu.  
No. 400—8.

**Vinuri negre, roșii și albe**, vechi și noi în butŃe, de vŃndere la sub-semnatul, Strada Cosma, No. 5. — Se recomandă în special vinul negru vechiu de cea mai bună calitate.  
No. 406, -3. A. Manolescu.

**De arendat**, Moșia Inotești, districul Prahova se arendă de la Sf. Gheorghe 1877. Doritoriș se vor adresa la D-na N. Bourki, Calea MogŃșoi No. 171.  
403. 3—2 q.

**Să arendedă** de la Sf. Gheorghe 1877, Moșia Parapa din Prahova, lângă gŃrile Mizil și Albești, doritoriș se vor adresa chiar la Moșii la proprietar, sŃu în Strada Crinului No. 15, Suburbia Batiștea.  
No. 402. 3—3 q.

**De VŃndere**, 2400 pogŃne pŃmŃnt, a cincea parte din întregul trup de moșii în hotarul SŃlcuta-Solari, plasa Dumbrăvii, districul Doljii. Amatoriș sŃu se adreseze în București Strada Scaunele, No. 47.  
No. 470, -3.

BIBLIOGRAFIA

A eșit de sub tipar la Librăria Socec și C-nia:

ISTORIA ARCHEOLOGIEI

Curs public ținut la facultatea de litere din București

de A. I. ODOBESCU

I. ANTICITATEA ȘI RENASCEREA

Un frumos volum în 8<sup>o</sup>, de 768 pagine.  
Prețul 12 Lei 50 bani.

LEMNE DE FOC

calitatea cea mai bună numai tufan și fag tăiat și adus la domiciliu cu

75 FR. STENJENUL

la magaziș de lemne a lui Lessel, lângă gara TŃrgoviștea, vis-à-vis de fabrica tutunurilor. Comăndile se primesc și la Tipografia Thiel & Weiss, palatul Dacia. 314-5-0.

A EȘIT DE SUB TIPAR

și se adă de vŃndere

LA TIPOGRAFIA THIEL & WEISS

și

LA TOATE LIBRĂRIILE:

STAREA FINANCIARA

A

ROMANIEI

Discursuri rostite în parlamentul român

de

DIMITRIE A. ȘTURDZA

Prețul 2 Lei n.

Noul și cel mai mare magaziș de încălzi pentru bărbați, dame și copii sub firma:

SAL. WEISERMAN

La Vultur, strada Carol I. No. 6.

Sub-semnatul am onŃre a aduce la cunoștința onŃr. P. T. Public, cŃ am aranjat în sus-țitul magaziș un bogat asortiment de tot felul de încălzi *En gros* și *En detail*, atât în ceea ce priveș ghețării, cismărie de lucș și de tot felul, cŃt și șoșoni și galoși franceș și germane, din fabricile cele mai renumite în Europa. Prețurile mai eșine de cŃt ori unde. — Fac plecata mea invitațiune tuturor d-lor cumpărați și rog a mŃ onora cu visitele d-lor spre a se informa atât de fină calitate a mărfurilor cŃt și de eștinătețea prețurilor.

Cu stimă

Sal. Weiserman.

MERSUL TRENURLIOR CĂILOR FERATE ÎN ROMANIA

București-BărbŃș-Roman-Suceva			Viena-Lemberg-Ițcani-Suceva			Verești-Botoșani			Tren. mixte			Botoșani-Verești			Tren. mixte		
	Tren accel.	Trenuri de persoane		Tren accel.	Tren de persoane	Verești Botoșani	Plec. Sos.	9.32 n 11.48 n 11.20 n 1.30 p				Botoșani	Plec. Sos.	5.20 n 7.14 n 5.24 p			
București	Plec. 8.25 n	10.00 a	Viena	Plec. 8.08 n	10.53 a 8.38 n	București-Verciorova (Orșova)						Verciorova (Orșova) București					
Chitila	Sos. 8.29 n	10.18 a	Lemberg sos. a doua zi	12.20 p	6.25 a 11.25 n	București	Plec. 8.00 a	6.06 n				Verciorova (Orșova) T-Severin	Plec. 6.45 a				
Plocești	Sos. 9.35 n	11.45 a	Suceva-Ițcani	Sos. 6.46 a	5.11 p	Chitila	Sos. 8.18 a	6.56 n				Titu	Sos. 7.20 a				
Mizil	Sos. 10.39 n	1.5 p	<b>Suceva-Roman-BarbŃș-București</b>			Găești	Sos. 9.22 a	8.09 n				Craiova	Sos. 11.19 a				
Buzău	Sos. 11.24 n	2.5 p				Golești	Sos. 10.44 a	10.01 n				Balș	Sos. 1.20 p				
Brăila	Sos. 1.43 n	5.30 p				Pitești	Sos. 12.56 a	10.16 n				Slatina	Sos. 1.41 p				
BarbŃș	Sos. 2.25 n	6.20 p				Bălți	Sos. 1.50 p					Pitești	Sos. 4.22 p	7.15 a			
Tecuci	Sos. 4.28 n	11.15 a	Suceva	Plec. 5.11 p	6.46 a	Slatina	Sos. 3.00 p					Găești	Sos. 4.55 p	7.2 a			
Adjud	Sos. 5.58 n	1.10 p	Veresci	Sos. 5.41 p	7.44 a	Balș	Sos. 3.57 p					Titu	Sos. 6.23 n	9.20 a			
Bacău	Sos. 7.26 n	3.00 p	Păgani	Sos. 7.07 n	10.07 a	Craiova	Sos. 5.24 p					Chitila	Sos. 7.26 n	10.54 a			
Roman	Sos. 9.05 n	4.54 p	Roman	Sos. 8.45 n	12.10 p	T-Severin	Sos. 7.58 n					București	Sos. 7.40 n	11.20 a			
Bacău	Sos. 10.26 a	6.58 n	Bacău	Sos. 9.43 n	1.17 p	Verciorova (Orșova)	Sos. 9.01 n										
Păgani	Sos. 10.26 a	6.58 n	Adjud	Sos. 11.12 n	3.22 p	<b>București-Giurgiu-Smărda și vice-versa</b>											
Veresci	Sos. 11.38 a	9.57 n	Tecuci	Sos. 12.20 n	4.45 p	București (Fil.)	Plec. 9.15 a	5.10 a				Smărda	Plec. 4.37 a				
Suceava	Sos. 12.03 p	9.55 n	BarbŃș	Sos. 2.06 n	7.20 n 8.10 a	Sos. 10.17 a	6.13 a					Giurgiu	Plec. 9. — a	4.57 a			
<b>Suceva-Ițcani-Viena</b>			Braila	Sos. 2.58 n	8.30 n 8.45 a	Comana	Plec. 10.27 a	6.23 a				Comana	Plec. 10.16 a	6.13 a			
Suceva-Ițcani	Plec. 12.49 p	11.29 n	Buzău	Sos. 5.19 a	1.50 a	Giurgiu	Plec. 11.40 a	7.38 a				Smărda	Plec. 10.26 a	6.23 a			
Lemberg	Sos. 9.55 n	3.40 n 2.50 p	Mizil	Sos. 6.16 a	1.24 a	Smărda	Plec. 11.50 a	7.38 a				București (Fil.)	Sos. 11.27 a	7.25 a			
Viena sos. a doua zi	Sos. 5.03 p	5.03 p 7.18 p	Plocești	Sos. 7.00 a	2.25 p	<b>Mersul vŃpŃrelor și Dnare coincidŃnd cu trenurile cŃilor ferate</b>											
<b>BarbŃș-Galați</b>			Chitila	Sos. 8.18 a	4.15 p	<b>Giurgiu-Orșova-Baziaș-Pesta-Viena</b>											
BarbŃș	Plec. 2.55 n	6.25 n 7.25 p	București	Sos. 8.30 a	4.30 p	<b>VAPOARE DE PASAGERI</b>											
Galați	Sos. 3.30 n	7.00 n 8.00 p	<b>Galați-BarbŃș</b>			<b>VAPOARE DE PASAGERI</b>											
<b>Tecuci-BŃrlad</b>			Galați	Plec. 1.20 n	8.25 a 7.30 a	<b>Din Giurgiu la Orșova:</b> Marți, Vineri și Duminică la 2 ore p, coincidŃnd cu trenul mixt care soseșe în Giurgiu de la București, la 4.20 a.											
Tecuci	Plec. —	5.00 n 5.35 p	BarbŃș	Sos. 1.55 n	9.00 a 8.05 a	<b>Din Orșova la Pesta:</b> Joi și Duminică dim., Pesta la Viena: În toțe zilele la 6 ore s.											
BŃrlad	Sos. —	7.05 a 7.50 p	<b>BŃrlad-Tecuci</b>			<b>VAPOARE ACCELERATE</b>											
<b>Păgani-Iași</b>			BŃrlad	Plec. —	8.40 a 10.00 a	<b>Giurgiu la Pesta:</b> Mercuri la 5 1/2 ore s. Baziaș: Sămbătă la 6 1/2 ore a. Ambe aceste curse coincidŃnd cu tren. mixt care sos. în Giurgiu din București la 4.20 a. Sos. vŃpŃrelor la Baziaș: Vineri și Lună s. Pesta: Duminică d. Viena: Lună s.											
Păgani	Plec. 7.19 n	10.29 a	Tecuci	Plec. —	10.50 a 12.00 a	<b>Plecă din Giurgiu la Calafăț:</b> Marți, Vineri, Duminică și Joi, la 2 ore după amiază, coincidŃnd prima cursă cu trenul mixt care sos. la Giurgiu din București la 4.20 a. care sos. în Giurgiu din București de călători care sos. în Giurgiu din București la 11.50 d.											
Iași	Sos. 9.37 n	1.20 a	<b>Iași-Păgani</b>			<b>VAPOARE DE PASAGERI</b>											
<b>Deslușiri.</b> — Litera a însemnăz orele de la 6 dimineața până la 12 ziua; p, de la 12 ziua până la 6 seara și n însemnăz nopțe, de la 6 seara până la 6 dimineața. Cu trenurile accelerate călătoriș se transportă în vŃgŃne de clasă I și II; cu trenurile de persoane și mixte se transportă în vŃgŃne de clasă I, II și III. Prețurile locurilor în trenurile accelerate pe linile București-Verciorova, București-Roman și Roman-Suceva-Ițcani sunt egale cu prețurile locurilor în trenurile de persoane. Trenul accelerat care plecă din București Joi și Duminică spre Craiova va fi în corespondență la Severin sau Orșova cu vŃpŃrelor accelerate spre Buda-Pesta. Călătoriș venind cu vŃpŃrelor accelerate de la Viena sŃu Buda-Pesta vor găsi la Severin trenul accelerat spre București. Pentru înlesnirea călătoriș, trenurile accelerate trag la Severin în zilele de corespondență vŃpŃrelor accelerate, lângă Agenția vŃpŃrelor.																	

CEL MAI MARE MAGASIN

DE HAINE CONFECTIONATE ȘI DE ARTICOLE DE MODA

IN ROMANIA

ALB. & JOS. GRUNBAUM

Colțul Bulevardului casa Grecianu.

ASTAZI AM PRIIMIT UN MARE ASORTIMENT

PARDESIURI

ȘI

COSTUME DE PRIMA-VEARA

ALB. & JOS. GRUNBAUM  
[Colțul Bulevardului casa Grecianu].

Comandele din provincie se efectuează cu cea mai mare promptitudine; lucrurile ce nu vor conveni se primesc înapoi.